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Az agráriusok folytatják az uj esztendő 
elején azt a harcot, amelyet az ó-évben 
megkezdték. Küzdenek körömszakadtáig 
kisded érdekeik megvédése érdekében. Az 
ország tele van siralommal és kétségbeesés­
sel rettenetes drágaság miatt, maholnap 
csak a többszörös milliomosok ehetnek min­
dennap húst ebédre, a kenyér, lakás, föld 
Iára oly óriási mértékben emelkedik, hogy 
valóságos kiskirályok ma ebben az ország­
ban a nagybirtokos urak, akiké az anyagi ha­
talom mellett még az erkölcsi erő is, hiszen 
az országgyűlés mindkét házában övéké a 
többség és a vezérszerep.

Emellett a kisbirtokosok nemzetfenntar­
tó osztálya küzködik és nyomorog ezernyi 
•teher sulyaalatt. Az ő szavuk igazán kiáltó 
szó a pusztában. A régi és rossz adótörvény­
nek minden hátránya, a Wekerle által ké­
szített uj törvény elpuskázott volta mind­
mind a kisembereket sújtja. A katonáskodás 
terhe s az összes közterhekhez való hozzá­
járulás kötelezettsége senkit sem érint úgy, 
mint a kisembereket.

És mégis mit látunk a parlamentben? A 
nagy urak, akiké az ország, a hatalom és a 
dicsőség most, de reméljük, nem mindörök­
ké, egyszerűen a kisemberek háta mögé búj­
nak s rettenetes puffogó frázisokkal beszél­
nek agrár-nyomoruságról, a nagybirtokosok 
éhínségéről és arról az elnyomatásról, a 
melyben szegényeket az iparos és kereske-

A felleghajtós idegen.
Irta: KRASZNAI ELZA.

. . . Igen, ha éppen olyan nagyon érdekli, el­
mondhatom magának, hogy nekem már régtől fogva 
nagyon különös gondolataim vannak. Mindenáron azt 
akarom, hogy a más agyával gondolkozzam.

Ha maga cinikus és a humornak mindent felál­
dozó ember volna, erre azt mondhatná, hogy ennél 
mi sem könnyebb. Hogy az ember mindég a más agyá 
val gondolkodik, azaz hogy uj gondolatok nincsenek, 
hogy egy és ugyanazon gondolatokat gondolják 
végig az emberek évezredek óta, csakhogy minden 
ilyen gondolat az egyes emberre nézve csak akkor 
kezd értékkel birni, amikor az a saját agyába is el­
érkezik kezdet és végnélküli útjában. De ugye, maga 
ezt nem mondja? Maga hajlandó jóhiszeműen beismer 
ni, hogy meglehetősen nagy dolog a más agyával 
gondolkodni, a más Ítélőképességével megítélni a sa­
ját életünk számunkra nagy, de alapjában véve apró 
eseményeit. Nehéz kivid helyezni magunkat azokon 
az eseményeken, amelyeknek rossz, vagy jó hatását 
a saját bőrünkön érezzük, kellemes vagy kellemetlen 
következményeiért magunknak kell helyt állnunk. — 
Hát nehéz, nehéz, de én mégis megcsináltam.

Úgy képzelem, hogy a Sors megakart tréfálni s 
mellém adott egy lelketlen, érzéketlen embert, akit 
boszorkányos felleghajtója láthatatlanná tett. Es ez a 
láthatatlan ember engem folyton nyomon követ és re­
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dő osztály részesíti. Meghatóak azok a kro- 
kodilus könnyek, amelyeket látszólag a kis­
gazdák érdekében potyogtatnak, bensőleg 
azonban a saját érdekeikre gondolnak.

Újév napján egy kissé megfeledkeztek 
magukról az agráriusok és egy önfeledt pil­
lanatban elárulták, hogy nem a kisemberek 
feje fáj nekik, hanem a saját, már most is te­
le zsebüket féltik. Hivatalos lapjuknak, a 
i.,Közteleknek“ újévi számában Rubinek Gyu­
la, a „papiragrárius“ válaszol Sándor Pál 
múltkori képviselőházi beszédére s azt állít­
ja, hogy a szegény agráriusok ellen össze­
esküvést szőttek, amelyben részt vett Aeh- 
renthal gróf, Weikirchner osztrák kereske­

delemügyi miniszter, Bárczy István, Vázso- 
nyi Vilmos — és az oszták-magyar szociál­
demokraták: s ennek az összeesküvésnek 
az volt a célja, hogy „az agráriusokat tönk- 
>retegye“. Az agráriusok tönkretétele más 
szóval annyit jelent: hogy olcsó vagy ol­
csóbb húst kapjon a magyar fogyasztó. Hi- 
lába fogott össze erre a célra mindenki: a 
szorongatott agráriusok megvédték azt a 
vámpolitikát, amely — amint a cikkező 
olyan szépen mondja — jövedelmezővé te­
szi a magyar mezőgazdaságot. Csak kár, 
hogy azt elfelejtette hozzátenni az Omge 
igazgatója, hogy ez a vámpolitika egyúttal 
koplalásra ítéli a magyar fogyasztókat is.

És ezek az emberek a kereskedők és 
‘iparosok ellen dörögnek és azt állítják, hogy 
minden bajnak, drágaságnak és szegénység­
nek a kutforrása a kereskedelem tultengése. 
Pedig azt minden elfogulatlanul gondolkodó
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• embernek tudni kell , hogy bizony nekünk 
éppenséggel nincs még eléggé fejlett keres­
kedelmünk, holott csak az az ország halad- 

I hat, amelynek hatalmas és gazdag kereske­
delme van.

Igenis meg kell engedni a husbehozatalt 
: és pedig korlátlan mennyiségben. A szegény 
: nép igényeit az argentínai hús fogyaszthatá- 
I sa is kielégíti, ah ez a hús olcsóbb, a balkáni 
határ megnyitása pedig egészséges versenyt 
/og teremteni a mesterséges módon felsró­
folt élemiszer árakkal szemben.

Nincs tehát sem okuk, sem joguk az ag­
ráriusoknak, hogy áthárítsák a felelősséget 
másokra azokért a bűnökért, amely egyedül 
és kizárólag csak őket terheli.

Két petíció. Budapestről jelentik: A Kú­
ria két választási petíció dolgában indított 
vizsgálat vezetésével a szegedi kir. ítélőtáb­
lát bízta meg, amely aztán a maga részéről 
Orosz Pál ítélő táblai bírót küldte a két peti- 
ciós kerületbe, a bácsalmásiba és a zombo- 
riba. A bácsalmási kerület képviselőjének, 
Sutré Lipótnak megválasztatását etetés­
itatás, vesztegetés és ígéretek cimén petíció­
nál ták meg. Orosz Pál táblai biró már ki is 
szállt a kerületbe és megkezdte a vizsgála­
tot, amely —- tekintettel a kihallgatandó ta­
nuk számára — mintegy január 23-áig fog 
tartani. A bejelentett tanuk száma három­
száz. A zomborik erületben indítandó vizs­
gálat még nagyobb szabásúnak ígérkezik. 
Zombor megválasztott képviselőjét, Konyo- 
vicsot azzal vádolják, hogy etetéssel, vesz­
tegetéssé'. és terrorisztikus eszközökkel ju­
tott a mandátumhoz. A petíció a maga iga­
zának bizonyítása végett kétezer és két 'ta­
nút jelentett be, akiknek kihallgatása és a

gisztrálja hidegen, egyszerűen és ami a fő, boszor­
kányos objektivitással az életem eseményeit. Nem 
érez ő maga és nem törődik az én érzelmeimmel. — 
Nem látja a kényeimet és a küzdéseimet, keresztül 
néz a motívumokon, amelyek engem aktiv vagy pasz- 
sziv cselekedetre késztetnek. Szóval, mint már mond­
tam: regisztrál. Röviden, tiszta látással és helyet 
nem engedve semmi féle érzelgősségnek. A nevén ne­
vezve mindent és nem hódolva a hiúságnak.

A gyermekségemre nem gondoltam vissza. — 
Hisz a gyermekkor igy is őszinte öntudatlan és nem 
tart igényt arra, hogy — teszem fel — egy egy alapo­
sabb verés a szülőktől, vereség a pajtásoktól a mar- 
tyromság gyönyörű nevével neveztessék.

De később! Mikor már dolgoztam és az az ér­
zésem volt, hogy valami dicső dolgot művelek, hogy 
több az érték bennem, mint a társaimban, mert én 
már küzdöttem az élettel, mikor azok még fogalom­
mal sem bírtak arról, hogy mi történik a leányszobá­
juk négy falán kívül; mikor ragyogó glóriát fontam 
a saját fejem köré, azért, mert munkában teltek a nap 
jegyzett: Tanult, mert a férfi, akit szeretett, jóval tő­
szóval iinigy intézte el az életem eme korszakát: — 
Dolgozott, mert özvegy édes anyjával szegénységben 
maradt.

Sok év múlva újra akadt valami, amit borzasz­
tóan megbecsültem önmagámban. A tudásvágyat. — 
Mohón olvastam, tanultam s nagy eréilycl tartottam 
magamtól távol minden léha gondolatot.

Néha az is bántott, hogy sehol semmi egyéb, —

mint örökösen a férfi. Férfi, férfi és újra férfi! Mintha 
semmi egyébb a világon nem volna. Az egyik széles 
vállu és fekete, a másik nyúlánk és szőke, az egyik­
nek a szeretője vagyunk, a másiknak az érintetlen, 
elérhetetlen Madonnája (amely különbség tulajdonké­
pen mindig csak az alkalmon múlik), de mindig férfi 
és mindig szerelem. Es amig nagy önfegyelmezéssel 
komoly könyvek fölé hajoltam, felleghajtós kísérőm 
jegyzetl: Tanult, mert a férfi, akit szeretett, jóval fö­
lötte állott és félt tőle, hogy különben elveszíti őt. És 
megvetette a világ szerelmi tobzódásait, mert ö nem 
vehetett részt bennök, lekötvén magát gyáván egyet­
len férfinek.

Aztán jött a martyromság. (Minden asszonynak 
az életében van egy ilyen időszak.) A lemondás. A 
pózazl teli távozás arról a helyről, ahol már igy is 
legyőzettem. Ahol küzdelem nélkül engedtem át a te­
ret a nálamnál erősebbnek. S hogy megbámultam ez­
ért magamat! Ni-ni, most veszem észre, hogy az 
egésezn cinikus kísérőm modorában mondottam el. 
Az ö feljegyzései s az én szavam teljesen fedik egy­
mást.

És a legyőzetés után óh, milyen egyedül voltam 1 
Semmi póz nem volt bennem és ez a legbiztosabb jele 
annak, hogy nagyon össze voltam törve. Újra munká­
hoz fogtam, de már nem láttam ebben semmi dicsőt, 
semmi magasztosai, csak a nyomasztó kényszerűséget 
és a nagy fáradságot éreztem. Egyedül éltem, szomo­
rúan és olvasással töltöttem szabad időmet, de nem 
voltam már erre büszke, mert a felleghajtós idegeit

Szendrő Sándor Battiyány-n.
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vizsgálat teljes lefolytatása több mint három 
hónapot fog igénybe venni. Ez a két vizsgá­
lat lesz az első, amelyet legutóbbi országos 
képviselőválasztások nyomán beadott petí­
ciók körül lefolytatnak.

Ä szíri szerzMés támlása.
A képviselőház ülése.

A képviselőház ma délelőtt ülést tar­
tott, amelyen folytatták a szerb szerződés 
tárgyalását.

Nagy tetszéssel találkozott Lukács 
László miniszter felszólalása, amelyben be­
jelentette, hogy 2 millióval többet vett fel az 
'állattenyésztés fejlesztésére , mint az előző 
kormányok.

Az ülés lefolyásáról a következő tudósí­
tásuk számol be:

Berzeviczy Albert elnök fél 11 órakor megnyitja 
az ülést. A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése 
után

Elnök jelenti Kaas Ivor báró elhunytét és kéri 
a Házat, hogy igaz fájdalmának és részvétének a 
jegyzőkönyvben adjon kifejezést. Továbbá Jármi 1st 
vánt igazolt képviselőnek jelenti ki.

A király által szentesített törvényjavaslatoknak 
felolvasása után.

Darányi ellenzi.
Napirend előtt felszólalt
Pap Géza, a pénzügyi ibzottság előadója: Dará­

nyi Ignác múltkori beszédére válaszolva azt mondja, 
hogy jogosan járt el akkor, amikor a fogyasztók és 
a munkásnép érdekeinek szem előtt tartása mellett 
az argentinjai hús behozatalt elősegítette. A szociális 
ták is követelték.

Batthyány Tivadar gróf: Választójogot követel­
nek! Erről beszéljen.

Pap Géza: Majd ha arra kerül a sor, akkor is 
megmondom véleményemet. Most azonban Darányi 
Ignác erős kifejezését akarom visszautasítani és meg 
nyugtatni a Házat, hogy amit a pénzügyi bizottság 
tesz, az ország érdekében teszi.

A szerb szerződés.
Következett a szerb kereskedelemről szóló tör 

vényjavaslat tárgyalása.
Elsőnek Wittman János szólalt föl: Foglalkozik 

Sándor Pál múltkori beszédével és kijelenti, hogy a 
drágaság okszerű termelő, a gazda, hanem a közve­
títő kereskedelem. Itt Ínségről nem lehete beszélni, 
mert nemcsak az élelmiszerek árai emelkednek, ha­
nem minden egyes cikk ára. A fényűzés is nagyban 
hozzájárul a drágasághoz, mert bizony kicsiny ke­
reskedők feleségei 50 koronánál olcsóbb kalapot nem

megtanított reá, hogy nagyon szívesen venném ki a 
részem gyönyörből, zajos, pompás, léha életből.

Es még egyszer utoljára volt följegyezni valója 
a kísérőmnek, amikor szűkös viszonyok között élő 
bonyolult helyzetű férfinek lettem a felesége. Amikor 
azt képzeltem, hogy önként felemeltem egy férfit a 
mélységből, amikor másfelé Irányítottam a lépteit ar­
ról az útról, amely csak a lelki züllés felé vezetett 
volna és gyermekemet mentettem meg a romlástól, 
oh, akkor tijra nagyon büszke voltam. És amikor 
férfi azt mondta nekem: Te vagy a megváltóm! 
elhittem neki.

Hűséges lovagom feljegyzése pedig így hangzott 
A Végzet összehozta őt egy férfivel, aki megszabadí­
totta őt az cgyedlilvalóságtól.

A kísérőmnek nem volt többé semmi dolga és 
távozott mellőlem. Jól tudta, hogy soha el nem fele­
dem őt és hogy a tanításai nyomán megéreztem 
Szabad akarat csődjét. Hogy megundorodtam a hazug 
Ságtól, a hamis glóriától, a szükségből való erény 
csinálástól . . .

Ugy-c, hogy megtanultam a más agyával bírálni 
a saját cselekedeteim fölött? Igaz, hogy igy az élet 
eleinte kissé sivárnak, haszontalannak, illúzió nélkül 
valónak tilnt, minden küzdelem, törtetés nagy csele­
kedet hiábavalónak látszott, de ez csak addig tartott, 
tnig az Igazság, az igazi Jóság mámorba nem ejtették 
és meg nem láttam, hogy ez az igazi, az örök fényes 
Ség, a másik csak múló görögtiiz, zajos rakéta-pat- 
fogás.

Én mondom önnek, isten bizony nem ártana, ha 
ez a furcSa, felelghajtós idegen nyilvános tanfolyamé 
kát rendezne világszerte.

viselhetnek. Hossazsan foglalkozik azután a mezőgaz 
dasággal és ezzel kapcsolatosan az állattenyésztés­
sel. A merkantilisták Széchenyire hivatkoznak, akkor 
amikor meghamisítják annak n.’gy eszméit. A gazda­
közönség ki van használva, kiszipolyozzák, tehát föl­
tétlenül szüksége van szervezkedésre. A javaslatot el­
fogadja.

Bethlen István gróf: Hangoztatja az álalttenyész 
lés fejlesztésének fontosságát és azt mondja hogy 

kormány nem elég gondot fordít annak előmozditá 
sára. A mezőgazdasági érdekek istápolását lehet az 
ipari érdekek szem előtt tartásával is előmozdítani.

A kormány vámpolitikai irányzatában nincsen 
meg a kellő egyensúly. A szerb és a román szerződés 
megkötése mindig a mezőgazdák kárára köttetik. A 
kormánynak kötelessége nyilatkozni, hogy az eddigi 
politikáján változtatni akar-e, mert a mezőgazdák 
nem tűrhetik tovább a mai álalpotokat. Rátér a hús­
árak emelkedésére, amelyek nem úgy emelkedtek, — 
mint ahogy azokat Sándor Pál tüntette fel.

Két millió az állattenyésztésre.
Szünet után Lakács László pénzügyminiszter ki­

jelentette, hogy a költségvetésben két millió koronával 
szándékozik felemelni az állattenyésztés fejlesztésére 
szolgáló összeget.

A miniszter kiejlentését az egész Ház nagy öröm 
mel fogadta.

Szabó István a kisgadzák érdekében szólal fel. 
A trövényjavaslat tárgyalását ezután holnapra 

halasztották.
Az ülés vége 2 órakor.

A király egészsége.
Kedvező hírek az uralkodó állapotáról.

A király állapotáról ma nagyon meg­
nyugtató hírek érkeznek. Montenuovo her­
ceg íőudvarmester, aki délelőtt a királynál 
tiárt, hogy rendes napi előterjesztéseit meg 
tegye, amikor Schönbrunnból a Burgba 
visszatért, kijelentette, hogy a király egész 
éjjel nagyon jól aludt, álmát a köhögés egy­
általán nemzavarta s a náthája is javult. A ki­
rálynak jó étvágya van és életrendjén sem 
mit sem változtattak. A király, aki szereti a 
pikáns ételeket, most kénytelen ezeket a fű­
szeres ételeket nélkülözni. A király házior­
vosa kijelentette, hogy egyáltalán semmi 
szükség sincsen arra, hogy a király részére 
különös életrendet Írjon elő.

Hol hült meg a király?
A király mostani meghűlése, ha komoly 

aggodalomra nem ad is okot, orvosát és 
főudvarmesteri hivatalt mégis arra késztet­
te, ohgy a királynak az eddiginél sokkal na 
gyobb óvatosságot ajánljon. Kerzl dr. a mos­
tani meghűlést is annak tulajdonítja, hogy a 
lelség, aki nagyon bizik erős fizikumában, 
nem vigyázott eléggé magára.

A múlt héten résztvett a király a sem- 
meringi templom felavatásán. A templom­
nak felavatás előtt nyolc nappal még nem vol­
tak ablakai. Nagyon hideg volt a templom­
ban, a nedves falak miatt is egészségtelen 
volt a levegő s a király ennek dacára fedet­
len fővel egy óra hosszat tartózkodott ott 
Ugyancsak a múlt napokban meglátogatta a 
kereskedők uj kórházát. Hosszú ideig tar­
tózkodott az erősen fütött helyiségekben és 
onnan nyitott kocsin ment egy uj parknak, a 
Türkenschanznak megtekintésére.

A rákövetkező napokon a király Schön­
brunnból több Ízben nyitott kocsiban hajta­
tott Bécsbe. Orvosa tanácsára végre Szil­
veszter napján csukott kocsiban ment 
Schönbrunnba, de a kocsi ablakait akkor is 
leeresztették. Alighanem ezek a kocsizások 
okozták a király meghűlését. A felség kii- 
ilönben is inklinál az erős meghűlésre; hosz- 
szu évek óta eddig minden esztendőben

tanácsolta a királynak, hogy hatvan eszten­
dős szokásától eltérve, ezentúl ne kocsin 
■járjon Schönbrunnba, hanem az egyik udvari 
automobilon. Az automobil tizenöt perc 
alatt teszi meg az utat a Hofburgból a Schön­
brunnba, mig a kocsiút majdnem háromne­
gyed óráig tart. A királyt, aki nem nagyon 
szereti az automobil közlekedést, bizonyára 
nehezen fogják rábírni, hogy régi szokásá­
tól eltérjen.

A király mostani meghűlése egyáltalán 
nem súlyos természetű. A náthán kívül 
csak csekély rekedtség mutatkozik, fejfájás 
vagy láz nincs és ezért valószínű, hogy né­
hány nap múlva egészsége teljesen helyre­
áll. Orvosa tanácsára azonban már is le­
mondtak a királynak január 6-ikára a Burg- 
szinházba tervezett megjelenését, sőt a fő­
udvarmester azt tancsolta a felségnek, hogy 
a január 10-iki udvari bálon se jelenjék meg.

A főudvarmesteri hivatal közlése.
Bécs, január 3. A főudvarmesteri hiva­

talban a következőket mondták egy hirlap- 
irónak, aki a király állapotáról érdeklődött:

— A király szokás szerint ma is korán 
reggel kelt, majd megreggelizett. Jó étvágy- 
gyal itta meg a tejeskávét és fél kiflit evett 
hozzá, aztán Íróasztalához ült dolgozni. Már 
nyolc órakor megjelent a kabineti titkár a 
postával, valamivel később pedig Kerzl dr. 
jött megvizsgálni az uralkodót. Az orvosi 
vizsgálat eredménye fölötte kedvező volt. 
A király elmondta orvosának, hogy jól aludt, 
éjszakája zavartalan, sem fejfájása, sem láza 
nincs. A nátha ugyan nem szűnt meg, sőt a 
reggeli órákban erős volt a nyálkakiválasz- 
tás, de egyébként enyhe természetűnek lát­
szik a katarrhus, a közérzés jó. A király ma 
is szobájában fog maradni. Orvosságot nem 
szed, nincs is rá szükség, csak éppen köny- 
nyebbséget akar vele szerezni az udvari or­
vos, hogy forró gőzzel belélegezteti ő Fel­
ségét. A napi munkabeosztásban semmi vál­
tozás nincsen, az ételrend is ugyanaz, mint 
mikor a király teljesen egészséges, sőt mi­
vel az uralkodó nagyon szereti a pikáns izii 
ételeket, az udvari orvos éppen ilyeneket 
főzet.

Reggel kilenc órakor Montenuovo her­
ceg főudvarmester ment referálni a folyó 
ügyekről és visszajövet, örömmel beszélte 
cl, hogy a király jól van.

Irodalom.
Lilllas. Ambrus Zoltán, aki a „Magyar 

Könyvtárnak“, fennállása óta, egyik leghí­
vebb és legértékesebb munkatársa, ismét 
egy kitűnő novellás füzettel gyarapította ezt 
a jeles vállalatot. A „Lillias“ — ez a fűzet 
első és legnagyobb elbeszélése — romanti­
kus izü történet, melyben Ambrus egy szí­
nésznő szerelmi kalandját mondja el, azzal 
az elevenséggel, azzal a jellemző erővel, az­
zal a művészi nyelvvel, melyek neki oly elő­
kelő helyet biztositotak az uj magyar iroda­
ilom legjobjai közt. A füzet a „Magyar Könyv­
tár“ 602. száma és ára 30 fillér.

A gondolkozó gép. Mióta Conan Doyle 
az ő mesteri Sherlock-Holmes-könyveivel 
divatba hozta a detektiv-históriákat, se sze­
ri, se száma nincs az utánzóknak. Mintaké­
püket ezek közül egy se birta még csak 
megközelíteni sem; csak legújabban tűnt fel 
egy amerikai iró — neve Jaques Futrelle — 
aki a mesternek valóban méltó versenytár­
sa. Az ő történetei is oly éleselmüséggel van­
nak megszerkesztve, oyl bámulatos kibogo­
zásai a legkomplikáltabb biinszövevények-
uek, hogy Amerikában még az ottani viszo­
nyok közt is hallatlan könyvárusi sikert ér- 

„„ . tek el. Most e nálunk eddigelé ismeretlen el­
megkapta a náthát, csak tavaly nem. Monte-, beszélőt a „Magyar Könyvtár“ bemutatja a 
nuovo herceg főudvarmester ezért most azt mi közönségünknek is s nincs benne kétség,

L
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li vasút.

hogy Futrelle hőse — Van Düsen professzor, rótt is. Mimi a két helyen Constantin abbét, 
melléknevén a Gondolkozó Gép — csakha- Ez a jubiiáris szerep, 
mar Magyarországon is époly népszerű — Mikor utazik?
alak lesz, mint az Újvilágban. A rendkívül — A nap még nincs meghatározva, de
érdekfeszitő elbeszéléseket Woida Margit legközelebb. Valószínűleg már a jövő héten, 
iforditotta le, igen híven és folyékonyan. A Mondtam is már Zoltán Sándornak, az én 
füzet ára 30 fillér._____________________  legjobb pajtásomnak és fizetésnélküli főtit­

káromnak, hogy lehet készülődni, ö jön ve­
lem. Hívnak mindenfelé, máshova is, de 
nem megyek. Debrecenbe, Kolozsvárra mu­
száj vagyok elmenni, a legkedvesebb emlé 

..... ....... . ,, keim fűznek ezekhez a városokhoz.
A törvénycikk kihirdetése. A debreceni színházlátogató közönség

Tegnap hirdették ki az országos tör- nagyban készül a mester ünneplésére. Zilahy 
vénytárban a debrecen—nagyváradi he- Gyula színigazgató állandó levelezésben 
lyiérdekii vonal engedélyezéséről szóló 1910. van Ujházy Edével, aki körülbelül e hó 10 
évi XVI. törvénycikket. A törvénycikk a 15-ike közt akar szerepelni Debrecenben. A 
következő: végleges terminust a napokban fogja közöl

MI ELSŐ FERENCZ JÓZSEF Isten ke- ni Ujházy a debreceni színház igazgatósá- 
gvelméből ausztriai császár, Csehország ki- SjWaL^ 
rálya stb. és Magyarország apostoli ki- ”"™ 
rálya.

Kedvelt Magyarországunk és társorszá­
gai hü Főrendéi és Képviselői közös egyet­
értéssel a következő törvénycikket terjesz­
tették szentesítés végett Felségünk elé:

1. §. A miniszerium felhatalmaztatok 
hovv debrecen—derecske—nagvlétai helví 
érdekű vasút debrecen—derecskéi vonalré­
szének együttes használata mellett Derecs­
ke állomástól kiindulólag Biharnüsoöki állo­
másig s innen a magvar királyi államvas­
utak biharoiispöki—-nagyváradi vonalré-

Játék-klubok.
Párisi levél.

Aki figyelemmel olvassa a párisi lapokat, Jófor 
mán napról-napra olvashat egy apró vagy hosszabb 
hirt, amely változhatatlanul arról számol be, hogy M 
Sotilliércs, a hazárdjátékosok felügyeletével megbízott 
rendőrkomisszárus, házkutatást rendezett egy klub 
ban, amelyről kisült, hogy nem egyéb leplezett játék- 
barlangnál. Lefoglalta a játékpénzeket és a berende 
zést, amit elhordatott a rendőrség biinejlraktárába ésszének együttes használata mellett Nagyvá- leta;tóztatta • ^

rad,g vezetendő Kozuzemn helyiérdekű vas- másnap szabadlábra helycznek, hogy a bir6ság rövid 
bt vonal az 1880. évi XXXI. és az 1888. évi1 
'IV. törvénycikkben foglalt feltételek alatt 
engedélyezhesse.

2. ß. A kereskedelemiivvi magvar ki­
rályi miniszter az előző ß-ban említett vas­
útvonal engedélyezésének megtörténtéről az 
1880. évi XXXI. törvénycikk 1. ß-a értelmé­
ben az országgyűlésnek ielentést teend.

3. ß. Ez a törvény kihirdetése napián lép 
életbe s a végrehajtásával a kereskedelem­
ügyi és pénzügyi miniszterek bízatnak meg.

Mi e törvénycikket s mindazt, ami ab­
ban foglaltatik, összesen és egyenkint he-

— Ugyan hagyjuk, — válaszol a vendégszerető 
gentleman. — Majd én fizetem X. ur tagdiját, Írják a 
számlámra.

És a kurta selyemnadrágos, mosolygó szolga­
népség sorfala között a vendég nyugodt lelkllsmeretel 
megy föl.

Nemrégiben egy kis kellemetlensége volt Roussy 
de Sales-nak. Játékbonajtt, amik igazi értéket képvi­
selnek I —isoo ig S7íniozta .» rerdór<ég a bonokat 
és az érttik befizetett pénzeket lefoglalta. Rögtön Is 
újabb sorozatot bocsátott forgalomba 1500—3000-lg. 
Természetesen csak az utóbibaknak kellett volna fo- 
rogniok. Hogy hogy nem, azonban a rendőrségen el­
tűnt egy bizonyos mennyiségű régi zseton. Valószínű 
leg valami ne mnagyon delikat alkalmazott észrevette 
hogy a játékbünjeleket nem ellenőrzik nagyon nagy 
gonddal. Elkezelte a zetonokat és Ismét forgalomba 
hozta. És a „klub“ pénztára kénytelen volt ezeket is 
beváltani, dacára annak, hogy annakidején a zértűk 
befizetett összegekkel együtt lefoglalták őket. Vagy 
tízezer frankot veszítettek ily módon és most a „klub" 
állítólag beperli érte a rendőrséget. A pernek meg is 
volna a maga kis pikantériája, mert minden valószínű 
ség szerint a rendőrséget elitélnék, amivel ismét be­
bizonyulna a régi játékos igazság: A bank mindenkor 
nyer.

Színház és művészet.
A színház műsora:

Szerda: Karenin Anna, dráma. (B. bérlet.)
Csütörtök: Fedora, dráma. Tóth Ilonka vendéf-

idő múlva tekintélyes pénzbírságra Ítélje őket. A kü­
lönös a dologban az, hogy a sok hírben a klub neve 
változik csak, a letartóztatott egyének ugyanazok ma 
radnak. A játékbank olyan jó üzlet, hogy a kedvéért 
szívesen elviselik újra és újra ezeket a kellemetlensé­
geket és minden óvintézkedést megtettek, hogy ezek 
a balesetek — lehetőleg kevéssé zavarják a derék 
balek játékosokat és főleg a játékosnőket. Az ilyen 
klubok tegjai nagyrészt a félvilág díszeiből kerül­
nek ki.

Az össze játékbankosok közül a leghirhedtebb 
talán egy Roussy de Sales nevű gróf. Valósággal

, , , , , . ,, , ,, , ,, . I törzsvendége a rendőri hivatalnak. Jóformán hétről-Ívesnek kedvesnek es elfogadottnak vallvan. hétre az uJ és uJ klublait, amikben a ^hangzatosabb
ezennel királyi hatalmunknál fogva heiy- 
benhaeviuk, megerősitiiik és szentesítjük s 
mind Magunk megtartjuk, mind más Híveink 
^Ital megtartatjuk.

Kelt Becsben, ezerkilencszáztizedik évi 
december hó huszonnyolcadik napján.

(P. H.)
FERENCZ JÓZSEF s. k.

GRÓF KHUEN-HfiDERVÁRI KÁROLY s. k

címek altt működik a zöld asztal. Csodálatos ügyes­
séggel szervezte „vállalatainak“ a kiaknázását, amit 
a rendőrség megjelenése csak percekre zavar meg.

A legelőkelőbb negyedben, a Rue de Courcelles- 
ben van a klubja. A rendőrség megjelenik csendben, 
majdnem udvariasan foglal, jegyzőkönyvet vesz föl s 
távozik, a játékosok követik. A kapu előtt elegáns, 
frakkos, bundás gentleman marad állva, aki a később 
érkező automobilból kiszálló urak és hölgyeknek meg~ saggasegc: v vtic

Játéka. (C. bérlet.)
Péntek: Délután Közönyt közönnyel, vígjáték. 

(Ifjúsági előadás.) Este A táncos huszárok, operett. 
(A. bérlet.)

Szombat: Orvosok, ezlnml. Bemutató előadás. 
(B. bérlet.)

Vasárnap: Cigányszerelem, operett. (Kisbériét)

Luxemburg grófja. Vendégszereplés volt 
ma színházunkban. Albert Gizi. aki most ke­
rült ki a sziniiskolából, Lehár diadalmas ope­
rettjében Juliette szerepében lépett fel. Al­
bert Gizi nem nagy. de hellemes hang­
anyaggal rendelkezik, játékbeli készségei 
pedig egyenesen a színpadra predesztinál­
ják, bár most még kissé szertelen a tempe­
ramentuma. Az előadás nagvon ló volt s vi­
haros tanssal üdvözölte a közönség Zilahy- 
hé S. Vilmát, akinek Angeláia minden tekin­
tetben művészi alakítás. Horváth Kálmán ez 
estén nagvon jól volt diszponálva.

Kormánybiztos. Dr. Guthi Soma kacag­
tató énekes bohózata, mely a Vígszínház-

Ujházy Ede Debrecenben. I adja a felvilágosítást: i'han szép sikert aratott, már legközelebb
Ides Arts-ba tart? A termeket éppen most zárták el. !*zmre kerl,i naIunk’ 3 Címszerepben Horváth 
Újra meg fog nyitni. Addig is a játék ma estétől kezd

A Constantin abbé-ban vendégszerepei. ve, az avenue Victor Hugo-n folytatódik.
I Ily módon a kliensek, dacára a rendőrség villá- 

Ujházy Ede, akit nemzeti színházi tag- mainak, még az este felveszik - megkezdett parti 
ságának negyven éves jubileuma alkalmából ]apjajt( az előre berendezett uj klubban. A félvilág 
olyan nagy ünneplésben részeltettek, a múlt gdtbaj aimanachjának minden notabilitása ott van. — 
héten a fővárosban, a dicsőséges szép napok otero, Liane de Lancy. Emilienne d'Alencon és mások 
alatt sem feledkezik meg szülővárosáról, is veluki hörzeánerek, gazdag ifjak, zsokék. Sokszor
Debrecenről. Nagy örömmel emlékezik meg 
arról, hogy a debreceni küldöttség milyen 
érdekes és megható meglepetésben ré­
szeltette s hogy édesapja sírjáról egy marék 
hantot vittek neki.

— De még a közeli hetekben meg is lá­
togatom édesapám sírját a debreceni teme­
tőben.

így jelentette ki ezt egyik fővárosi új­
ságírónak, aki épen akkór szólította meg a 
mestert, mikor a minisztertől jött, akinek 
megköszönte a ministzerium jubiiáris tisz- 
teletdiját.

ott lehet látni egy fiatal Rotschild bárót is. Mindkét 
épületet napibérért béreli Roussy de Sales. Ezer frank 
ért egyet-egyet, de csak arra az időre, mig a másik 
zárva marad. Egy nagy áruházzal pedig szerződése 
van, amely szerint ez egy előre megállapított átlagért 
a palotát rögtön újra bebutorozza, mihelyt a törvény 
az egyik berendezést elhordatta.

A klubban egyébként a dolgok egészen törvény­
szerűen folynak le. A szabály két tag ajánlását kö­
veteli, a választmány szavazatát és tagdijat. Ha már 
most uj játékos jelentkezik, beírják a nevét azzal, — 
hogy nyolc nap múlva megtudja, hogy taggá válasz- 
tották-e vagy sem. A játékost, aki rögtön szeretné

A királynak is megköszöni a mester megkisére|ni a szerencséjét, meglepi a dolog.
a kitüntetést ugy-e? — kérdezte a 
lapiró.

— Meg, persze, hogy meg. De majd 
csak ha Pestre jön, én most nem mehetek 
Bécsbe, másfelé kell mennem.

— Hová?
— Először megyek Debrecenbe, ahol 

mint hallom, megválasztanak díszpolgárnak. 
Onnan Kolozsvárra, ahol szintén nagy cécó 
készül.

— Játszani is fog a mester?

— De én már ma este szeretnék játszani.
— Lehetetlen, a törvény tiltja.
Ekkor egyszerre csak megjelenik egy ur, akit az 

uj játékos tán még sohase látott.
— Ah, X . . . ur! Jean, ne alkalmatlankodjék! 

X. urat ismerjük. Kivételesen rögtön felbocsátjuk, — 
mint vendéget.

— De válaszol a szolga, — a tagdíj ....
— Nem fizetek, — jelenti ki a „vendég.“ — In­

kább maguknak kellene nekem fizetniük, hogy föl-
Persze. tíebrecenben is, Kolozsvá- ■ megyek.

Kálmánnal.
Fedora vendéggel. Holnap után, csü­

törtökön lép fel Tóth Ilonka, a pozsonyi szín­
ház hősnőié Fedora címszerepében. Sardou 
idegrázó drámája, mely nálunk már hosz- 
szabb idő óta nem adatott, a főszerepekben 
Huzella Irén, Császár Kamilla. Thury, Deésy 
Kenézy, Pataki és Kelemennel kerül színre.

Szllassy Etel lobban van. Megemlékez­
tünk arról .hogy Szilassy Etel, a debreceni 
színház kedvenc szubrett-primadonnája hét­
főn este az aranyvirág előadása alatt rosszul 
lett s hogy eszméletlen állapotban szállítot­
ták haza a lakására. Szilassy Etel, akinek 
szivgörcsei voltak, az éjszaka folyamán job­
ban lett, de orvosai tanácsára pár napig 
még nem működhetik a színpadon.

Ünnepi előadások. Pénteken, Vizke- 
reszt napján két előadás lesz a színházban. 
Délután 3 órakor mérsékelt helyárakkal if­
júsági előadásul színre kerül Moretó klasszi­
kus énekes vigjátéka, a Közönyt közönnyel, 
melyben a főbb szerepekben T. Csige Bös- 
ke, Huzella Irén Császár Kamilla, Thury, 
Kardos, Deésy és Kelemenné. Pollila hires 
szerepét ezúttal is Zilahy Gyula játssza. 
Este A) bérletben a Rajna és Szirmai-féle 
látványos operett, a Táncos huszárok van 
műsorra tűzve a fő szerepekben, Zilahyné, 
Szilassy Etelka, Miske Aranka, Horváth, 
Ügeti, Torma, Kardos, Borbély és Nádor­
ral. Ez lesz a Táncos huszárok huszadik elő­
adása.

' ■
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Ady Endre támadása
Pékár Gyula ellen.

Forrongás az írók között.
Pékár Qyula, az Ismert magyar novellalró az 

egyik fővárosi lap ünnepi számában hosszabb cikkben 
foglalkozik a modern irodalmi irányzatokkal s erő­
sen támadta Ady Endrét és társait.

Ady Endre most válasozl ugyanazon lap hasáb­
jain Pékár Gyulának és a következőket iraj:

— Pékár Gyulának, e nem kellően szimpatikus 
Irodalmi amatőrnek a provokált „fiatal barátaim" he­
lyett én üzenek valamit, aki Pékár Gyula számára se 
fiatal, se barát nem lehetek, Pékár Gyula nyolc kom­
pakt „nyugati évvel" dicsekedik el s eszébe nem jut, 
hogy Baudelairenek olyan Inasa is lehetett volna, aki 
kilenc évig szolgált nála, de ennek az inasnak sohse 
lett volna botorsága irodalmi monstrepörükbe magát 
birőul föliéptetnl. Bibi, La Purée, Verlaine rongyos-, 
ősdiák, asztal és utcatársa sizntén nem bátorkodott 
soha akár Anatole Francéról, akár Rimbaudről cézá- 
rian nyilatkozni. Pékár Gyulát a Herceg Ferenc Író­
sága, sikere vadította meg valószínűleg — s igy is 
tudom — s elhatározta, mint erős, daliás ember, hogy 
ő is nagy iró lesz. Aki ilyen jelentéktelen és oktalan 
ok miatt lett Íróvá s aki azt se tudja, hogy bizonyos 
defektusokat nem nyolc kompakt „nyugati" év, de öt 
nemezdék se tud betölteni, az ilyen ember hallgasson. 
Örüljön, hogy Írhat, hogy van hely, ahova Írásait le­
rakják, hogy vannak emberek, akik őt komolyan iró 
nak vallják, az ilyen ember örüljön, hogy él. (Ami a 
cikk szószoros „érdemi" részét illeti, a Pékár Gyula 
Írásánál naivabb, informálatlanabb, s a logikáról des- 
peráltabban lemondó Írást még Magyarországon sem 
olvastam, ahol pedig, jaj szörnyűek az állapotok s az, 
ember kénytelen Herceg Ferencet Írónak elfogadni 
csak azért, mert Pékár Qyula is van. Pékár Gyula 
kedvéért már ez is túlságos volna, amit nehány sor­
ban mondtam, de vannak Tisza Istvánok, Rákosi Je­
nők, Kiss Józsefek és mások olyanok, akik megriad 
tan védekeznek rugdalóznak minden európaian ma­
gyar lehetőség éllen: voltaképen nem Pékárnak, ha­
nem ezeknek megy ez az üzenet.

A polémia nagy izgalmat keltett a főváros iró- 
vllágában s általában helytelenítik Ady Endre válaszá 
nak azt a passzusát, amelyben nekimegy a magyar 
iróvilág elismert jeleseinek csak azért, hogy Pékáron 
üssön egy nagyot. Pékár támadása a modernek ellen 
tényleg olyan igazságtalan és megokolatlan volt, hogy 
a legbrutálisabb vissazvágás sem volt túlzott felelet 
reá, de a zis bizonyos, hogy Ady nagyon is túllőtt a 
célon, amikor azt az Írót is élesen persziflálta, aki so­
hasem mutatta magát a modernek ellenségének.

Egy falu a jóltevöje emléke iránt.
Kistálya községben meghalt egy 78 éves 

zsidó polgár, Ehrlich Dávid, aki jóltevöje volt 
a falu szegényeinek. Nem volt a faluban 
szegény, akinek meleg ételt, ruhát, pénzbeli 
segítséget ne adott volna.

Az öreg Ehrlich Dávid a maga 78-ik 
életévéig egészséges volt, betegség nem 
gyötörte, alig pár napig feküdt betegen, mig 
aztán most hirtelen meghalt. Gondoskodni 
kellett a temetéséről; értesítették haláláról 
egyik hitközséget és a városban lakó roko­
nai elhatározták, hogy behozzák holttestét 
a kaposvári izraelita temetőbe, ott helyezik 
nyugalomra, mivelhogy Kistályán zsidó te­
mető nincs.

De halála nemcsak rokonait borította 
gyászba, hanem a község lakosságát is, a 
mely az öregnek annyi jótéteményét él­
vezte. És összeült az elöljáróság és meg­
szólalt a falu bölcse:

— Az öreg zsidó, az isten nyugosztalja, 
annyi jót tett szegényeinkkel, hogy ha él­
vezni tudtuk jótéteményeit életében, ne en­
gedjük, hogy elvigyék holttestét elvigyék a 
ífaluból. Adjunk neki ingyen sírhelyet a mi 
temetőnk mellett.

Ezt az elöljáróság ki is mondotta hatá­
rozatul. Az öreg Ehrlich udvarát aztán a

temetési délután megtöltötte a falu közönsé­
ge. Ott volt minden épkézláb ember, hogy 
megjelenjék végső tisztességtételén. A biró, 
az elöljáróság tagjai ünneplő ruhában, az 
asszonyok selyemben sírtak, siratták az el­
hunyt jótevőjüket. Véget ért a gyászszertar­
tás és az elhunyt rokonai vállukra akarták 
venni a koporsót, hogy kivigyék a sirgödör- 
be. Azonban az elöljáróság tagjai arra kér­
ték a rokonokat, hadd vigyék ők a kopor­
sót, másként úgy sem tudnak hálát adni az 
elhunytnak.

És egyszerre csak megszólalt a katho- 
likus község templomának minden harangja. 
Az öreg Ehrlich jótékony leikéért sírtak a 
harangok.

Gyilkoltak és végrendeletet hamisítottak.

1 cár MnuMt letartóztat!
Pétervárról jelentik: A cár főudvarmes­

terét, Wonjalarszkyt és fiát, aki gárdakapi­
tány egy dsidásezrednél, végrendelethami- 
sitás miatt letartóztatták. A letartóztatásnak 
bonyodalmas és rejtelmes háttere van.

Annak idején nagy feltűnést keltett her­
ceg Oginszkynek, a dúsgazdag orosz főár­
nak hirtelen halála. Közvetlen ezután jelent­
kezett a hagyatéki bíróságnál Wonialarszky 
gárdakapitány, aki felmutatta Oginszky vég­
rendeletét, amelyben őt nevezte meg a száz- 
nyolcvan millió rubelnyi vagyon egyetlen 
örökösének.

A hagyatékot már ki is adták a gárda- 
kapitánvnak, mikor az elhunyt néhnáy ro­

ma, akik sehogy sem törődtek bele a kita- 
vadásba. megtámadták a végrendeletet.

Ekkor tiint ki, hogy a végrendelet ha­
mis. És a hamisítást az apjával, a főudvar­
mesterrel követte el Wonialarszky.

Most exhumálni fogiák Oginszky herceg 
hulláját, mert egyre több gvanuok szól a 
mellett, hogy a végrendelethamisitók tették 
el láb alól a dúsgazdag főurat.

A harcias primadonna.
Kritika egy magánlevélben

és ellenkritika egy nyilatkozatban.
Déri Rózsi, a pozsonyi társulat szubrettje, ugy- 

látszik, nagyon harcias természetű művésznő. Történt 
ugyanis, hogy a primadonna játékával egy szigorú 
müitész,' egy színházlátogató, vagy ha jobban tetszik: 
egy a népből egyáltalában nem volt megelégedve. — 
Gondolta magában, miért Írjanak az előadásról a kri­
tikusok miért ne írhatna ő is. És irt. Mivel erre a 
célra nem alapíthatott lapot, tehát magánkritikusnak 
nevezte ki magát és egy magánlevélben irta meg a kri 
ti kát. És elküldte a társulat titkárának. A magánkriti­
ka nagyon, sőt túlságosan szigorú, mondhatnók: — 
bősz volt, ellenben nem volt aláírva. Névtelen volt, de 
annál dühösebb.

Olyan dühös Írás volt ez a magánvélemény, — 
hogy Déry Rózsi, akinek természetesen kézbesítették 
az Írást, szintén felbőszült. És megírta a következő 
nyilatkozatot, amely ott ékeskedik egy pozsonyi új­
ság mai számában:

fölhívás.
1. Kérem azt az egyént, aki dr. Patek Béla szín­

házi titkár úrhoz címzett levelében névtelenül vá­
dol és becsmérel, hogy nevezze meg magát! Legyen

meg benne legalább utólag az a minimális tisztesség­
érzet és férfias bátorság, hogy ezt megtegye és 
kérem, indokolja súlyos vádjait. Nem kell félni, — 
mint nő úgy sem hívhatom párbajra.

2. Ha van benne némi erkölcsi érzék, kötelessége 
jelentkezni — már csak azért is, hogy joga van és 
hivatva van „sok színházlátogató" nevében Írni.

3. Ha az illető oly undorítóan gyáva lesz és any- 
nyira javíthatatlan, hogy nem jelentkezik önként — 
az esetben vegye tudomásul, hogy hitvány gazem­
bernek tartom és mint ilyent adom át a közmegve­
tésnek.

4. Még csak annyit, hogy ha az illető levelét az 
összes iráshibákkal közölném, akkor senki sem ké­
telkednék, hogy az az ember nem lehet hivatott az 
én színésznői múltamról ítéletet mondani és a lö­
vőmre vonatkozólag jóslatokba bocsátkozni.

Mit gondolnak? Vájjon Jelentkezni fog-e az az 
egyén? Maid bolond lesz, hogy kitegye magát a ró­
zsás, de annál hegyesebb primadonnakörmöknek. — 
Ennélfogva bekövetkezik, amit a harmadik pont ir. — 
Ez nagyon drámai jelenet lesz, amennyiben Déry Ró­
zsi borzasztó hatásosan fogai hitvány gazembernek 
tartani, akit mint ilyent a kar helyeslése közben átad 
a közmegvetésnek.

i király és a pozsonyi kifli.
Újév napján, mikor az összes főhercegek és fő­

hercegnők Zécsbe sereglenek, hogy boldog újévet ki- 
vánajnak a királynak, érdekes csemege került az ün­
nepi családi ebéden a király asztalára. Nem volt ez 
egyéb néhány darab, külön erre a célra sütött pozso­
nyi kiflinél, amelyeket Izabella főhercegnő hozott ma 
gával szombaton este Pozsonyból.

A Budapestről 5 óra 15 perckor induló gyorsvo 
nathoz, egészen a vonat eleiéhez, még Budapesten 
egy termeskocsit csatoltak. A gyönyörű termeskocsi 
Budapesttől Pozsonyig üresen futott, csak egy kövér 
kalauz utazott benne. Mikor Pozsonyban megállt a 
vonat, a kövér kalauz fehér keztyüt húzott és pec­
kesen odaállt a kocsi egyik ajtajához. Az utasok gya 
nutlanul sétáltak, a kövér kalauz azonban mindenkit 
elküldött a kocsi mellől. A kiváncsiakat igy világosí­
totta fel:

— Ne tessék erre sétálni. Nem szabad, mert 
mindjárt jön Frigyes főherceg.

Az utasok szomorúan sompolyogtak el, pedig a 
kalauznak nem is volt egészen igaza, mert nem Fri­
gyes főherceg jött, hanem a felesége és egész csa­
ládja, három fiatal, kedves főhercegnő és a nyolcéves 
Albrecht főherceg, Frigyes főherceg és Izabella főher 
cegnő egyetlen fia.

A főhercegasszony és gyermekei pontosan a vo­
nat indulásához érkeztek. Alig volt idejük beszállani. 
Kíséretükben a többi között gróf Kapy volt, a kis fő 
herceg nevelője. Három lakáj egy sereg bőröndöt tett 
fel a termeskocsiba, ezenkívül néhány csomagot, — 
olyan félét, amilyenbe Pesten a Gerbaud süteményeit 
csomagolják.

A főhercegi család kísérőinek egyik tagja, né­
hány percre bement a vonathoz csatolt étkezőkocsiba 
Egy hírlapírónak itt volt alkalma vele beszélni.

— A főhercegasszony — mondotta az udvar em 
bere — minden hónapban egyszer felutazik Bécsbe a 
családjával hogy őfelségét meglátogassa. Most ez az 
utazás összeesik az újévvel amikor a főhercegi csa­
lád boldog újévet kíván a királynak. Frigyes főherceg 
már délelőtt elutazott Bécsbe automobilon: ő jobban 
szereti az autót, mint a vonatot.

Ezután azt kérdeztük, mi az a sok csomag, amit 
a lakájok feltettek a termeskocsiba.

— A csomagokban sok minden van — volt a 
válasz. — Különböző ajándékok; viszünk pozsonyi 
kiflit is; majdnem minden bécsi utazáskor viszünk. 
Ezekből a pozsonyi kiflikből, amely a hhercegi család 
egyi kkedvenc eledele, rendszerint a király asztalára 
is kerül nehány. Most is ezért visszük.

hím.
— Debrecen a múlt hóban. A városi köz- 

igazgatási bizottság e hó 5-én tartja rendes 
havi ülését, amelyen a szakelőadók ter­
jesztik be az elmúlt december hónapra vo­
natkozó jelentéseiket.

— A debreceni népszámlálás. A nép-
számlálás munkája a város területén nagy 
erővel folyik. Eddig több mint tízezer la­
kosról állították ki a részletes kimutatást. 
Sajnos, a külsőségeken nehezen megy a 
munka a rossz időjárás, járatlan utak s a fe­
neketlen sár miatt.

— A Zenede segélye. A kultuszminiszter 
ma értesítette Debrecen város tanácsát, 
hogy a debreceni Zenede számára 3000 ko­
rona segélyt szavazott meg az 1911. évre. 
Ugyanakkor felhívja a várost, hogy fokozot­
tabb mértékben részeltesse anyagi és er­
kölcsi segélyben a Zenedét és gondoskodjék 
arról is, hogy a Zenede tanárai nyugdíjban 
is részeltessenek.

— A katonai csapatkórház átvétele. Az
uj debreceni csapatkórházat ma vette át hi­
vatalosan a hadtestparancsnokság. Az átvé­
telnél jelen voltak Kovács József polgármes­
ter, Magoss György dr. tiszti főügyész. Tü­
dős Kálmán dr. főorvos. Borsos József: fő*
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mérnök, a hadtestparancsnokság részéről 
Tröster őrnagy, Brief törzsorvos, Berta- 
lanffy Emil hadbiztos, Oaub Ferenc katonai 
főmérnök.

— A jog- és pénzügyi bizottság ülése.
Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága 
a jövő héten, kedden tartja ülését, melyen a 
január havi rendes közgyűlés tárgyit készi. 
tik elő.

— Beczner Frigyes halála. A tegnap el 
hunyt Beczner Frigyes haláláról a debreceni 
főreáliskola tanári kara a következő gyász- 
jelentést adta ki: A debreceni állami főreál­
iskola tanári kara mély fájdalommal s a nagy 
veszteség lesújtó érzéséval tudatja, hogy az 
intézetnek egyik legrégibb, legbuzgóbb és 
legérdemesebb tanára, Beczner Frigyes éle 
tének 63-ik, nemes hivatása teljesítésének 
37-ik évében, folyó évi január hó 2-án el­
hunyt. A végtistzességtételre, amely folyó hó 
4-én délelőtt 10 órakor lesz a Bethlen-utca 
42. számú halottas háznál, a magunk részé­
ről is meghívjuk a boldogoknak kartársait, 
volt tanítványait és tiszeltőit. Az állami fő 
reáliskola tanári kara.

— A Gyáriparosok Szövetségének deb­
receni fiókja folyó hó 8-án ülést tart, amely­
nek keretében Hegedűs Lóránt dr„ a szö­
vetség ügyvezető igazgatója, országgyűlési 
képviselő az ipar aktuális kérdéseiről és a 
drágaságról rendkívül érdekesnek Ígérkező 
előadást fog tartani. Minthogy Hegedűs 
igazgató ezidőszerint a képviselőház pénz­
ügyi bizottságának tárgyalásain van elfog­
lalva. nem volt biztosan megálalpitható, hogy 
szombaton este vagy vasárnap délben érke­
zik. Ez utóbbi esetben az ülés délután volna 
megtartva az iparkamaránál, az előbbi eset­
ben pedig még a délelőtti órákban. Az ülés 
pontos óráját legkésőbb a vasárnapi szá­
munkban közölni fogjuk.

— Katonai sorshúzás. A legközelebbi ka­
tonai sorozásra e hó 18-án tartják meg a 
sorshúzást a városháza nagytermében. A 
sorshúzásnál jelen nem levő, de érdekelt 
hadkötelesek heylett a város katonai ügy­
osztályának megbízottja fog sorszámot 
huzni.

— A népkonyha megnyílt. A jótékony 
nőegylet vezetése alatt álló városi nép­
konyha január elsején megnyílt. Már az első 
napon nagyon sok látogatója volt a nép­
konyhának s nagyon sok szegény, kiéhezett 
ember jutott ott meleg ételhez.

— Általános vasúti sztrájk. Milánóból 
táviratozzák. Az olasz vasutasok az orszá­
gos hivatalos lapja közli egy éles cikkben, 
hogy a vasutasok általános sztrájkkal fog­
ják megakadályozni az olasz függetlenség 
félszázados jubileumának megünneplését és 
hogy sikeres legyen a sztrájk, ezúttal nem 
táviratban fognak jelt adni a sztrájk meg­
kezdésére, hanem már előre megállapítják a 
jelt.

— Uj rakterűiét az állomáson. A debre­
ceni pályaudvaron a máv. üzletvezetőség uj 
raktárt létesített. A város átengedte a szük­
séges területeket az államvasutnak s most 
a hajózási és vasúti felügyelőség értesítette 
Debrecent, hogy az újonnan létesített rak­
terűiét közigazgatási bejárására január hó 
10 napját tűzte ki.

— Kivándorlás Magyarországról. A fiu­
mei révhivatal ma értesítette Debrecen vá­
ros tanácsát, hogy az elmúlt évben Fiúmén 
keresztül 25 hajón összesen 37558 ember 
vándorolt ki Magyarországról.

— Az elektroteknikal tanfolyam (a Di-
namogép kezelői tanfolyam előkészítője) a 
m. kir. állami fémipari szakiskola a folyó év 
Januar hó 9-én este 7 órakor nyílik meg. A 
tanfolyamon tárgyalják az elktromosság és 
mágnesesség jelenségeit, különösen az elek­
tromos áramok gyakorlati alkalmazását. Fő­
leg ismertetni fogják a villamos világítást, 
akkumulátorokat, házi csengőket és telefo­
nokat és általánosságban a villamos erőgé­
peket. A tanfolyam hallgatása alkalmas oly 
egyéneknek, kiknek célja, hogy a már köz- 
.togalmakká lett, de nagyrészben még meg 
kT1- villamosságot illető kifejezések- 
e* es azok szakértelmével megismerkedje-

7 - e'?ac*ási órák hétfőn és szerdán es- 
'p 7 órától 9 óráig tartatnak a Burgondia-

iutca 1. szám alatti városi ipariskola föld­
szinti tantermében. Az előadásokat szükség 
esetén kísérletekkel demonstrálják. — A 
tanfolyam halllgatása s megfelelő vizsga le­
tétele után az érdekeltek hallgatási bizo­
nyítványt nyernek.

. _ — A Liba- és Vénkerti lakosok kérelme.
A Liba- és Vénkerti lakosok kérvényt intéz­
tek a városhoz, panaszt téve az István-gőz- 
malom ellen, amely a szennyvizét nyílt 
árokban a kerteken keresztül vezeti le. Ké­
rik, hogy a város a csatornahálózatot tér­
részé ki e kertségek területére is, ők szíve­
sen hozájárulnak a csatornaépítés költsé­
geihez.

; — Kinevezés. 0 Felsége, a király Ba­
góm László dr. debreceni törvényszéki al­
bínót, törvényszéki bíróvá nevezte ki.

— Véres verekedés egy közgyűlésen. — 
Aradról jelentik: Viharos közgyűlése volt 
ma reggel Aradszentmárton község képvise­
lőtestületének. A gyűlés első pontja szőlő- és 
mezőőrök félfogadása volt. Kari György volt 
takarékpénztári igazgató azt indítványozta, 
hogy a mostani őröket csapján el és az ö je­
löltjeit szerződtessék. Több képviselőtestü- 
leti tag hevesen ellenezte ezt az indítványt. 
A legnagyobb vita közben egyszerre csak 
vagy negyven ember tódult be a folyosóról 
a közgyűlési terembe. Nem képviselőtestü­
leti tagok voltak, hanem Kari ellenfelei, köz­
tük néhányan az eddig alkalmazott mező­
őrök közül. Botokkal és székekkel rátámad­
tak Karira és ütlegelni kezdték. Kari és hí­
vei védekeztek. Kari rárohant az ellenpárt 
vezetőjére, Messer Mártonra, a község 
egyik legnépszerűbb polgárára, aki erre ök­
lével többször Kari arcába vágott. Kari vé­
res arccal hagyta el a gyűlést és hívei közül 
is többen megsérültek. Dálnoki Nagy Lajos 
aradmegyei alispán értesítette a községi bí­
rót, hogy szigorú intézkedéseket fog alkal­
mazni a község békéjének helyreállítására.

— Nagy Ferenc és a Debreceni Jogász- 
egylet. A Magyar Jogászegylet vezetősége 
állandóan a legnagyobb figyelemmel s leg­
melegebb érdeklődéssel kiséri a Debreceni 
Jogászegylet megalakulását . Nagy Ferenc 
dr. nyugalmazott államtitkár, egyetemi ta­
nár, az egyesület elnöke több Ízben fordult 
az utóbbi napokban is az irányban felvilá­
gosításért az előkészítőkhöz. így a többek 
között legutóbb Harmat Emil drhoz, az elő­
készítő bizottság egyik jegyzőjéhez, aki a 
megalakítás munkájában igen tevékeny 
részt vett, a következő levelet intézte:

Örömmel értesültem arról, hogy a Deb­
receni Jogászegylet alakításának előké­
szítése körül t. Doktor Ur milyen tevékeny 
és buzgó munkáságot fejt ki. Szívesen ra­
gadom meg az alkalmat arra, hogy szives 
fáradozásáért őszinte köszönetemet fejez­
zem ki és egyben további közreműködését 
kérjem stb.

Amint értesülünk, az előkészítés mun­
kája serényen folyik, ami annál természete­
sebb ,mert a kiküldött bizottság minden 
egyes tagjának egyénisége teljes garanciát 
nyújt arra, hogy minden meg fog tétetni a 
célérdekében. Remélhetőleg a legrövidebb 
időn belül abban a helyzetben lesz az egye­
sület, hogy tényleges működését, felolvasá­
sok, vitatkozások rendezését stb. megkezd­
heti.

— Szüzességi koszorú egy fiatalember 
fején. Régi népszokás Bajorországban, hogy 
a leányok koszorús fővel vesznek részt az 
urnapi körmenetben. Szüzességi koszorú­
nak nevezik ott ezt az ünnepi fejdiszt, amely­
ről Űrnapján a világért sem mondana le a 
bajor katholikus leányzó. Megtörtént azon­
ban tavaly nyáron, hogy a leányok ártatlan­
ságának eme iU"ve őrzött szimbólumát ala­
posan csúffá tette egy bolondos ember, név- 
szerint Meiszaur József mühldorfi rőföske- 
reskedő. Meiszaur valamikor trappista barát 
volt s mikor megunta a csuhát boltot nyitott, 
de egyúttal felcsapott szüzleánynak. Ledobta 

férfigunyát s leányruhában kezdett járni, 
sőt még a haját is kontybán viselte. Miihl- 
dorfban már nem is hívták többé a nevén, 
hanem csak Mariska kisasszonynak. A ta­
valyi Űrnapján azután nagy meglepetést 
szerzett a miihldorfiaknak a hóbortos em­
ber. Gyönyörűen kiöltözködve, ő is feltette 
a szüzességi koszorút s a köremenetben be-

Lilt a leányok sorába. Ebből aztán neveze­
tes komédia keletkezett. Mari kisasszonyt a 
szüzességi koszorú csuffátétele miatt bepa­
naszolták a bíróságnál, mely el is Ítélte egy 
heti elzárásra. Az ítéletet jóváhagyta a tör­
vényszék is, de a legfelsőbb bíróság most 
felmentette, még pedig azzal a különös meg- 
okolással, hogy a vádlott jóhiszemiileg tette 
fel a koszorút. Maga is meg van ugyanis ar­
ról győződve, hogy jámbor ifjú ember lőt­
tére őt is joggal megilleti a szüzességi ko­
szorú.

— Bojkottált király. Athénből távira­
tozzák: Most tudódott ki, hogy a politikai 
pártok vez éréi december 24-én, György 
napján fura módon tüntettek a király ellen. 
A palotában gratuláció volt, de a politikusok 
nem jelentek meg, sőt táviratban sem üdvö­
zölték a királyt.

— Egy mátkapár halála. Cumberland— 
Marylandban történt Szilveszter estéjén. 
Twynn Károly vagyonos fiatal kereskedő 
legénybucsuját ülte meg menyasszonyának 
családja körében. Másnap, újév napján lett 
volna az esküvő. A mátkapár vacsora után 
magára maradt. Mikor aztán feltűnt az 
örömszülőknek, hogy sokáig nem mutatkoz­
nak a fiatalok, az anya bement a szomszéd 
szobába. Nagy rémületére a földön holtan ta­
lálta Charles Tmynnt és menyasszonyát. — 
Gyorsan orvost hívtak, de már nem volt se­
gítség. Átkutatták a vőlegény és menyasz- 
zony zsebeit, nem találtak náluk mérget, 

sem méregpalackot. Nem tudtak rájönni a 
titok nyitjára. Elszállították a holttesteket a 
törvényszéki orvostani intézetbe s a tüzetes 
vizsgálat megoldotta a rejtélyt. A halott vő­
legény szájában egy gummicukor lapdacsot 
találtak, oylat, amit túlságos dohányzás el­
len szoktak rágcsálni. A gummicukor cián­
nal volt megmérgezve, a leggyorsabban ölő 
méreggel. A mátkapár csókolózott és igy 
halt meg a menyasszony is. A meglepő fölfe­
dezés után hamarosan rájöttek, hogy Twynn 
cserbenhagyott barátnőié küldte a vőlegény­
nek a mérges gummicukrot. A méregkeverő 
leányt letartóztatták.

— Kilencvennégy éves asszony tűzha­
lála. Tragikus esetet jelentenek Szombathely­
ről. A 94 éves özvegy Klug Vendelné, ami­
kor ágyát akarta megvetni, ledöntötte a pet­

róleumlámpát. Először ruhája, majd az 
•ágynemű is tüzet fogott. A mikor a szom­
szédok figyelmesek lettek a szobából ki tó­
duló füstre és a szobába mentek, halva ta­
lálták az öregasszonyt.

— Kérelem a városhoz. A szomszéd Al- 
sójózsa község ref. egyháztancsa kérelmet 
adott be Debrecen városához. A kérvény­
ben elmondja a józsai egyház, hogy a régi 
temető megtelt s uj területre van szükség. 
E célból a régi temető mellett levő területet 
kéri a várostól díjtalanul átengedni, valamint 
a két terület között levő akácos kiirtását is 
kérik. Az ügygyei a jog- és pénzügyi bi­
zottság foglalkozik.

— Gyilkosság az utcán. Bécsből jelen­
tik: Éjfélkor egy rendőr a Favoriten-kertilet 
Hartinger utcájának egy háza előtt holttest­
be botlott. Sípolt társainak, öbb rendőr gyűlt 
össze és kijött a helyszínére a vizsgáló bi­
zottság is. A holttest egy fiatalemberé volt. 
Átkutatták zsebeit. Csak annyit lehetett 
megállapítani, hogy a szerencsétlen áldozat 
neve Hess Rudolf, foglalkozását nem sikerült 
kideríteni. Reggelre megkerült a gyilkos: 
Falter Ferenc zongoramester. Véres volt a 
ruhája, mikor lakására tért és a vérnyomok 
vezették a rendőröket a tettes felkutatására. 
A zongoramester azt állítja, hogy éjfél felé 
hazament s közel lakásához az utcán beléje 
kötött egy fiatalember. Nem is ismerte tá­
madóját s önvédelemből szúrta le.

— Gyönyörű báli kelmék és díszek Do- 
nogán és Somossynál Debrecen, Kistem- 
plombazár.

— A világhírű, eredeti Pilseni állandó 
friss csapolásu sör kapható a Royal-szálloda 
összes helyiségeiben, úgyszintén naponta 
változatos villásreggelik kaphatók. Kiváló 
tisztelettel Hauer Bertalan.

Régi elsőrendű vászon- és fehérnemű 
üzlet Kardos László Kossuth-utca 9. Meny. 
asszonyi kelengye. Férfi kelengye. Gyér- 
mekkelengye.

.

if

iV

I

mamamm ■ IS
ff ••••'/ - V1;'-



DEBRECZENJ rpOOETLEN UjgAO 1911. január 4.

— Debreceni takarék szövetkezet, Csa­
pó-utca 19. (Knol-ház.) Január hó 1-én meg­
kezdette működését. Előnyös kölcsönöket 
folyósít minden nap, kezesség mellett be- 
táblázásokra vagy értékpapírokra.

— Kereskedelmit végzett, gyors- és 
gépírásban jártas fiatalember megfelelő iro­
dai foglalkozást keres. Cim a kiadóhiva­
talban.

tjkvben foglalt 7 hold 458 négyszögöl ui földet Szet- 
péteri Ferenc és nejétől 13980 koronáért.

Szarvas József és neje Buglyó Zsuzsánna veszi 
a pusztaniacsi 116. sztjkvben foglalt tanyaföldet Jó­
nás Imre és nejétől 6000 koronáért.

Iklódi János és neje veszik a debreczeni 4809. 
sztjkvben foglalt 281 négyszgöl Csapókerti szőlőt — 
llika Ferenctől 2780 koronáért.

Legújabb urldlvat

a báli idényre.
Tisztelettel értesítem a n. é. úri kö­

zönséget a báli idényre szükséges

Síéi, Smoking és Frack öltönyöket
killotleges előállítással a legújabb divat 
szerint, a legelegánsabban készítem.

Kérem a nagyérdemű úri közönség 
beeses megrendeléseit.

Kiváló tisztelettel
Prelovszky András,

polgári és katonai szabó 
Bilrieni, Koiseth-ntcxa*. ex,

501

BAKTEHHJH HENTES természetes ásványvíz, fidit. gyó­
gyít. Vese- és hólvaghsj "kn l, a vosmedenc.ie ifiül 
hurutjainál, h gykö és fényképzfidésné1, n légutak és 
a kiválasztó szervek hurutos bántalmainál k tűnő hr- 
tásunak bizonyult. — Orvosilag ajánlva. — Fölerakat

Fried ás Lb'wenheim
Debreczen. Piacz-uteia 72. —

fűszer és csemege 
kereskedésében

Telefon szám 740

közgazdaság.
feiwiftóxsd®.

jtBhvaroz S. debreessei bizományos távirati jelen *»,

Budapest, 1911. január 3.
Készáru 5 magasabb.
1910. októberi búza . 11.----- 01
1911. áprilisi búza . . 11.09-10
1910. májusi búza . . 10.62—63
1911. áprilisi rozs . . 7 81 — 82
1910. májusi rozs . . —.--------
1910. októberi rozs . 7.73—74
1910. októberi zab . . —.--------
1911. áprilisi zab . . 8.40 41
1911. májusi tengeri 5.57—58
1910. szept. tengeri . —.--------
1910. ápr. tengeri . . —.--------
1910. augusztusi repeze —.--------

Ingatlan forgalom.
Fejérváry Sándor és neje Löki Cecilia vesizk 

a debreczeni 10,294. sztjkvben foglalt 1292 négyszögöl 
ujosztásu földet Adams Ferenc és neje I-lyés Zsófiá­
tól 6450 koronáért.

Szíjártó József és neje Flukk Brobála veszik 
debreczeni 2641. sztjkvben foglalt Késesutca 80. sz. 
házat Kruger Máriától 5600 koronáért.

Fekete Miklós és neje veszik a debreczeni 1188. 
sztjkvben foglalt Homok-utca 24. sz. házat Bakos 
Károly és neje Nagy Esztertől 4800 koronáért.

Békés Lajos és üeréby Pál veszik a debreczeni 
8044. sztjkvben feglalt 1 hold 282 négyszögöl újkerti 
szőlőt Körössy Kálmántól 20,702 koronáért.

Szabó János és neje Safrankó Juliánná veszik 
a debreczeni 763. sztjkvben foglalt Lorántffyutca 21. 
számú házat özv. Balogh Jánosáétól 9600 koronáért.

Kolozsvári Mihály és Majos Zsuzsánna veszik a 
debreczeni 781. sztjkvben foglalt 1289 négyszögöl seta 
kerti szőllöt Szél Józseftől 3400 koronáért.

Iklódi Antal és neje Salánky Péter veszik a deb 
rcczeni 644. stzikvben foglalt Rakovszkyutca 19. sz. 
házat dr. Kiss Károly tói 45,000 koronáért.

D. Szántó Sámuel vesz a debreczeni 6002. sz,

Czibak Antal ur az udvar közepén áll és bámulva 
nézi, hogy bújik ki a gyékényernyő alól két fiatal em­
ber. Megismeri őket a zelső pillanatban, de úgy tesz, 
mintha nem ismerné s megvárja, mi goda mennek ő 
hozzá. No lám, csakugyan a budapesti urak; de mint­
ha kissé megvcdlettek volna s málhát sem hoznak 
magukakl egyebet, mint egy kis kézi táskát, mely na­
gyon könnyűnek látszik. A tekintetes ur valóban nem 
tudja, hogy minek köszönheti e váratlan szerencsét.

A választás óta igen mérges a tekintetes ur. — 
Mérges a sezntajkabi urakra, akik öt úgy kicégérez- 
ték, mérges arra a hitvány népre, mely megvársáolni 
hagyta magát, de legmérgesebb a képviselőjelöltre, a 
ki miatt még nagyobb ellenségeskedésbe jutott a szent 
iakabi komposszeszorokkal, ámbár váltig erősiti, 
hogy ő ugyan nem törődik ilyen ringyrongy urak ba­
rátságával vagy ellenségeskedésével.

Nem, hajszálnyit sem törődik, — erősitgeti bo- 
szusan.

, r „ „ _ _ .|y S ez a legelső, amivel a budapesti vendegeinek
rV©CÍ©HyHCSQ.FIlOüi előáll. Aztán panaszkodik, hogy a választás milyen

sokab került neki, az utolsó pillanatig mindig akadt

A nyomorúság iskolája.
(Folytatás.)

No ha elég, hát Áron megadja azt a három fo 
rintot a régi ismeretség kedvéért, ámbár maga is 
nagyon meg van szorlva.

Délután két órakor megérkezik a másik vonat 
„ Nyárády Dániel egy vékony vitorlaávszon zubbony 
ban elhagyja a korcsmát. Csak piszkos, moly ette sál 
ját tekergeti nyaka körül.

Rébék akkor veszi, észre, mikor már a boldogta 
lan eltávozott:

Ni, ni, Nyárdáy Dániel ur itt hagyta a felső
kabátját.

Áron megmagyarázza, hogy miért hagyta itt 
Nyárády ur.

Oh, te istentelen! — kiált föl akokr a piros 
kövér menyecske, — takarodol rögtön és viszed 
utána a kabátját.

A vén Áron mit csináljon? Vállára veti hát azt 
_ kabátot s visiz utána Nyárády urnák; hanem olyan 
lassan viszi, hogy éppen pontosan akkor ér oda az 
állomáshoz, mikor a vonat már elroobgott.

IX.
A kísértet.

A reggeli vonat már néhány perccel kilenc óra 
után oda ért Keevrmesrc.

A báró talán ép ababn a percben nézett ki a kas 
télya ablakán, midőn egy gyékényfödelü kocsi haladt 
el ott a kastély előtt; de bioznyára nem sejtette, hogy 
ki ül abban.

A szentjakabiak, akik sallangos, pántlikás négy 
lovon látták egykor jönni képviselőejlöltjüket, szin­
tén nem is sejtik. Senki sem sejti. Czibak Antal ur pe­
dig szörnyen csodálkozik, mikor a gyékényes kocsi 
az ő udvarára fordul be es egy darabig azt hisiz, hogy 
talán eltévesztették az utat. Csak egy fiatal leánysziv 
dobálni meg hevesen, amint atz a vasútról jövő paraszt 
kocsit megpillantja, csak egy halvány arc pirul ki hir 
télén.

valami kiadás, de bízik abban, hogy Tátrai ur nem 
kivánai őt megkárositni.

Idegesen megrándul a fiatal ember keze s ujjal 
nyugtalanul dooblnak az asztalon.

_ Nem . . • nem, — fele ajkait összeharapva.
Méltóztassék csak mindent részletesen feljegyezni.

Cizbak Antal ur valamit hebeg, hogy abojs ilyen 
alkalommal a részletezées és az ember el is felejthet 
egyet s mást, hanem talán valami kerek összeg . . .

— Jói jó, tehát valami kerek összeg, — sza­
kítja télbe Tátrai Miklós, oly készségegl mely csak­
nem gúny gyanánt hangzik.

(Folyt, köv.)
Meghívás

A Rábái Takarékpénztár Rt.-gal
egyssMt őeeegélyiő Szövetkezel

1911. évi január hó 12-én 1 u. 'A3 
órakor Kábán, a Kábái Takarékpénz­
tár Rt. helyiségében tartja

V. évi rendes közgyűlését
melyre a t. szövetkezeti tagok meg­
hivatnak.

Tárgysoroxat:
1. Az igazgatóság és felügyelő 

bizottság évi jelentése s a zárszáma­
dások tárgyában határozás.

2. A nyereség felosztása.
3. A felmentvény megadása tár­

gyában határozás.
4. Sorrend szerint kilépő 5 igazg. 

tag helyének választás utján! betöl­
tése 3 évre.

A Kábái Takarékpénztár Részvénytársaság
1911. évi január hó 12-én délután 2 érahor Kábán az intézet helyiségé­
ben tartjaHl. évi rendes közgyűlését
melyre a t. részvényesek ama figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy az 
alapsz. 24. §-a szerint a közgyűlésen csak azon részvényesek vehetnek 
részt, kik részvényeiket a le nem járt szelvényekkel együtt a k°z,gyui,,s 
előtt legalább 3 nappal a társaság pénztáránál vagy az Alföldi I akarek- 
pénztárnál Debreczenben letétbe helyezik.

A mérlegszámlák s évi jelentések a közgyűlés előtt 8 nappal a tar- 
saság helyiségében közszemlére kitétetnek s a részvényesek által átvehetők.

1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentéseinek s a zárszá­
madásoknak elfogadása tárgyában határozás.

2. A nyereség felosztása.
3. A felmentvény megadása iránti határozás.
4. Az igazgatósági napidijak s a felügyelő bizottsági tiszteletdijak 

megállapítása az 1911. évre.
5. Sorrend szerint kilépő 3 igazgatósági tag helyének választás utján 

betöltése 3 évre.

u
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Ügyvédi irodámat
Püspökladányon (Kossuth-u.)

£ megnyitottam.
Dr. Kéry Lajos

„REHORiT önboroíválhozú készülék |

li

H2SSiäHiHHBiSK»

6 késsel olyan kiiilnő mint a szab. Gillet csak 
8.50 K.

„REKOHD“ tynhszemvágó 
hlEflnő minőség 7.50 K

Szőnyegeft, Függőt#, Térítők
Haas Fülfip és Fiai

gyárosoknál
Debrecson, Plaoz-e 59.

JfjBUtSBA ßB BBOystih
mást

öEb. g§ én

rekedtség katharrns, elnyálkáeodás 
görcs 6s sxamarhurm ellen, mint a 

finom izü

EMSEB-fole mBll-fearnni?! ähaf
a 3 fenyővel.

Efjnn közjegyzőileg igazolt bizonyítvány 
UÜUU erről, kezeskednekaz eredményért, 

Csomagja 20 és 40 6llér. Doboz 60 fillér. 
Kaph.ló : Mihalovits J., Mnraközy László, Grósz 
Nzgy Ferencz, Mauthner Alfréd gyógyszerészek­
nél, Jósa és Jóna drogueriájában. Ujlebértón 

Trón Gyula, Pfispőktadinyban Harsányi Lajo 
Ér-Mihályfalrán Mátrai Ákos gy gystertárában.

A Nagylétai gőzmalom

szabadkézből eladó
esetleg haszonbérbe kiadó.

Értekezni lehet Bende József posta­
tisztnél Kisvárdán.

„Byflnjyfirág Crétne“
az aroMrémek gyöngyei
Sssplő, ss;ápoltok, pattanások ■
MreajeBt elisa kiváló tó szór. Si­
mává, faltérré és Sdósé loss! se 
areteőrt S Sem higanyt, sem ólmot 
né v. tortsiltnsz;. á nappalra va ó
krémé n- m zsíroz, míg az éjjelre 
való zsíroz. Egy tégely ára 1 korona. 

Kapható:

Mihalovits lent
„Kígyó“ czimü gyógyszertárában,

S>E8H!BSK55$g„

5£l£g|

ftacz

Obifüurüd-«
F

Stock-Cognac
Medicinal

szavatolt valódi borpárlat hivatalosai 
lepecsételt palackokkal

Camis és Stock
göxpéroló-teleiséböl,

BARCOLA.
Cognac tjőifizde állandó 
hivatalos vegyi ellenőrzés 

alatt.
Utánzatoktól

óvakodjunk.

ü] üzlet. UJ üzlet.
Nagy alkalmi vásár

Klein Éliás
ni órás- és ékszerész dzletsben, 
Csapó ntcza 19. sz. (Knoll ház.) 

ahol remek ehinet estist dísztárgyak 
és szebbnél-szebb ékszerek és njdon 
Ságok. Nagy választék zsek-, f*U , 
Inga , ébresztő és Irodai sráhfen.

Omega érák mii itezlfoi
Javítások gyorsan és oleeón eszközöl­
tetnek. — Óra üvegek 15 krtól feljebb.

A vevőkör szives

67 cm. széles .
87 cm. széles .

115 cm. széles .

3680/37-1910. kgy.

Árlejtési hirdetmény.
Egyek község képviselőtestülete nevében alulírott községi elöljárók 

közhírré teszik, hogy a folyó év folyamán építendő edéftgyl Jegyzői lak 
építése zárt ajánlat utján fog a vállalkozóknak kiadatni. A zárt ajánlatok 
Egyek község elöljáróságához, f. ówl Január- hé 20. délután 5 óráig nyúj­
tandók be az ajánlott építési összeg 107«-át tevő bánapénzzel, vagy 
egyenlő értékű óvadékképes értékpapírral együtt.

Az ajánlatok I. évi január hó 21-én délelőtt 9 órakor tartandó 
képv. test. közgyűlésen fognak nyilvánosan felbontatni és az építkezés 
a képviselő testület által szabadon választható vállalkozónak kiadatni. A 
benyújtott ajánlatok a vállalkozókra nézve kötelezők, a közgyűlésre azon­
ban csak akkor, ha a képviselő testület és a vármegyei törvényhatósági 
közgyűlés is jóváhagyja.

A terv és építési feltételek a f. hó 5-étől Egyek községházánál 
megtekinthetők.

Kelt Egyeken, 1911. január 1-én.
DBVICS L1J0 i (P H.) TÓTH JÁNOS

közig, jegyző. _____________ kiró.____________ .

1 Linolen pi rallir
tulajdonosa Haas Lipót czég

ntcza 49. Telefon
tudomására hozza, hogy a Linoleum árukat az alanti árban tetemesen leszállítja.

130 cm. széles 
150 cm. széles 
200 cm. széles

frt. 1.10
fit, 1.47

# r

frt. 1.67 
frt. 1.97 
frt. 2.30

• r i rí

Az Arak mliden vétel kötelezettség nélkül megtekinthetők.
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itt és épitö közönség flpimébe.
Tisztelt vevő közönségünk szives pártfogása azon kellemes kötelességet rótta 

ránk, hogy az igények kielégítésére gyárunk termelő képességét legalább 50%-al emelni 
vagyunk kénytelenek ; amidőn azt hálás szívvel tesszük, b. tudomására hozzuk, hogy 
nagyobbitott üzemünk folytán módunkba lesz az eddigi közkedvelt hódfarkú csereseinken

» » » rornjolt
„ „ * Isii tégláinkéi kifli

még egy igen szép és könnyű

Franczla cserepet
és a legkényesebb igényeknek is megfelelő Nyersfalasatl téglát a t. vevőinknek 
méltányos árakon rendelkezésére bocsájtanl.

Tisztelettel
Karcza§i Agysxgip*r»

tfyomaf&tü Hoffmann 4s Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 41. a főpostával szemben.

BEBREC7EN1 FÜGGETLEN ÚJSÁG

Apró hirdetések.
Minden szó 5 fillér.

Levelezés*
JA családból való leány, akinek sok hozo­

mánya van, házasság czéljából szeretne 
olyan 30 éves fiatal emberrel megösmer- 
kednl, kinek biztos megélhetése van. „Tel­
jes névvel" jeligére a kiadó továbbit.

.Item bánja meg“ sürgős levele van a 
kiadóban.

BetSHanM.
■eresek Szoboszióról, Balmaz-Ujvárosról egy 

olyan megbízható embert, aki sok pénzt 
kereshet megbízásom folytán. Czim a 
kiadóba.

Szorgalmas fiataiember a délutáni órákra 
alkalmazást nyer egy helybeli ipar vállalat 
városi irodájában (Deák Ferencz-u. 19.) Pá­
lyázatok Fleischer Debreczeni Trágyagyár 
r. t. intézendök.

Így ügyes, gyors kiszolgáló füszerkereskedő 
segéd ki Detail, és engrosz üzletekben volt, 
alkalmazást keres. Czim a kiadóba.

üéás-véfsl.
■a nincsen pénze és olcsón akar vásárolni 

forduljon bizalommal Hausner Salamon­
ban Simonffy-u. 44. utczai lakás, hol óriási 
mennyiségű téli áruk érkeztek : női és férfi­
ruhák, szövetek, felöltök, boák, muffok, 
paplanok, szőnyegek, vásznak stb. Üzletet 
nem tartok, hogy ne fizettessem meg a t 
vevöközőnséggel a nagy boltbért, igy tehát 
módomban van mesés olcsó árban áruimat 
t. vevőközőnség rendelkezésére bocsátani, 
készfizetésre es ti eg havi vagy heti részletre.

■•recast házilag készült kapható. Czim a
kiadóba.

Ha nincs pénze és szüksége van, vászon 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pró­
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salamon.

Egy llalal sertás 150 kor. eladó. Darabos- 
utcza 55.

Djdlvatn elegáns valódi perzián boa olcsón 
eladó. Czime megtudható a kiadóban.

K AMnfél *»

28 krajcárért lejei férfi vagy női harisnyát 
Benyáts Emil villanyerőre berendezett 
harisnyagyára, Debreczen, Tisza-palota.

Pörkölt kávé hlllőslegességek. Bárkinek 
bármily időszakban legkisebb mennyiségű 
kávét is megpergelek díjtalanul gázüzemű 
pergelön Darvas Miksa kereskedése Teleky- 
utcza sarok.

Mfllogak és fogsorokat készít Magyar fog- 
müterme Szent-Anna-u. 5.

Január 2-*n elveszett egy Lóri nevű fehér- 
barna nöstyén vizsla kutya, megtaláló illő 
jutalomban részesül, ha Kórház-utcza 1. sz. 
alá elviszi.

Slépen hímzőnő hímzést, monogrammot 
elvállal. Czim a kiadóba.

árverési hirdetmény.
Az 1881. évi XIV. te. XV. §-a értelmé­

ben mindazon arany-, ezüst és drágakövek, 
melyek 1910. október hó 30-ig bezárólag le­
jártak, vagyis 5408 számig, továbbá ruha és 
más ingók 15418 számig ha ki nem váltatnak 
azok 1911. Január hé 18-án délután 3 
órakor a zálogintézet helyiségében az ipar­
hatóság közbenjöttével elárvereztetnek.

Költse •■«-*■ K
Központi Zálogintézete, Kossuth utca 15.

1911. Január 4.

Hosszabbításokat nem eszközlök.

! 1 Budapesti Szivattyú és Gépgyár Részv. Társ. raktára
Banz-f éle motoroh, Szivattyúk, Ipari gépek és szerszámot.
Mj A«k1ó l»e ■■ C Wfll

css% műszaki üzlete
DEBRECZEN, Hunyadi-utcza 13. sz.
Villamos motorok és dynamógépek. Gépszijjak. Vízvezetéki 

berendezések és anyagok.

a ^ Teljes malom berendezések. jjBjjjj

mmm Egy igen csinos 1M
kis terjedelmet elfoglald rendkívül jó

e@r- légszesz motor -me
4 lóerőre, rezerva hengerrel és dugattyúval

igen olcsón eladó.
Czim a kiadóhivatalban.

A többszörösen kitüntetett csodás hatása h&xlszer
.......- a Dr. BOROVSZKY FÉLE

Borolíin
városunk piaczán is megjelent. Ez a háziszer hatásában és eröalkotásában lelülmulha- 
tatlan gümőaoros Izom- és Idaglajdalmak, lej- és fogfájás, továbbá minden meg­
hűlés okozta bajok, mint rheum», kössveay, esuz, lscnlás, Izületi lob és zSábában 
szenvedők, végül la yásl és égési sebek fájdalmainak megszüntetésére. Kiváló lei tőt- 
lenitd és testeVÓ házlsier. Kapható városunkban a következő cégeknél : Steiner 
Manó, Mlhalovits Jenő gyógyszertárában, Központi droguerlaban, Den sch Lajos, 
Nagy András, Mayer Jenő éa Béla, Stern József es Testvére kereskedésében. 

1.20, 2. , és 2.50 K-ás üvegekben. Készítik
Dr. Borovszky B. orvos és Borovssky B. Budapest, U. kor., FÓ-nlea 77/o. ss.


